

由18名被禁錮港人獲救看香港市民安全感

近日多名港人疑被誘騙至東南亞禁錮從事非法工作，行政長官李家超昨日表示，目前已有18名被禁錮港人成功獲救，仍有10人被扣押，特區政府正在積極解救。

18名被禁錮港人成功獲救，這是春節前夕一個令人欣慰的消息！18人終於可以回家與親人團聚了，也讓其餘10名被扣押人士的家屬看到了希望，更讓無數港人再次感受到，有偉大祖國作為堅強後盾，有特區政府的主動作為，有香港警方深入虎穴、「雷霆出擊」，香港居民無論身處世界的哪個角落，都會得到更多的幫助和保護。

2025年元旦剛過，一則新聞在港澳、在內地、在華人世界和國際傳媒迅速傳播：1月7日19時30分，泰國國家警察總署技術和信息犯罪打擊中心負責人塔猜·皮塔尼拉布特上將表示，中國演員王星目前已被帶至移民警察培訓中心，進入受害者篩查流程。隨後，他將被移交給中國駐泰國大使館及其家屬，以便盡快返回中國。這位內地年輕演員被「賣豬仔」到緬甸詐騙園區的事餘溫未退，安寧平靜的香港卻頻頻傳來多位港人被賣到泰國等東南亞國家的消息。

隨著被誘騙到東南亞國家的香港求助人士案件不斷增多，中央港澳辦、國務院港澳辦主要領導和中央涉港部門高度關注。特區政府行政長官李家超立即指示香港保安局迅速派人到泰國，跟進處理港人被禁錮從事非法工作事件，與當地相關單位商討營救行動。保安局局長鄧炳強馬上組織專班，全力協調指揮營救被禁錮港人事件；保安局副局長卓孝業連夜率領來自香港警務處和入境事務處的專責小組成員前赴泰國，實地處理港人被誘騙至東南亞的10多宗販賣人口案件，並與泰國當局不同部門及官員見面，包括與當地司法部、警方交換情報，與大使館、經貿辦會商，積極跟進個案，首要目標為營救這10多名被禁錮港人及調查現有手上案件。

特區政府刻不容緩，雷厲風行。1月17日特區政府發布公告稱，鑒於近期事態發展，政府當天提升對緬甸東南部地區的外邊警級別至紅色，而緬甸其他地區則維持黃色外邊警級。特區政府表示，計劃前赴緬甸東南部地區，包括妙瓦底縣、帕本縣、帕安縣和高格力縣的香港人應調整行程，如非必要，避免前赴。身在當地的香港人應留意局勢，提高警惕，注意安全。與此同時，香港重要的主流媒體《大公報》聞風而動、雷霆萬鈞，高度關注事態發展，率先展開深入報道解救被禁錮港人的獨家新聞；大公報記者深入「虎穴」，發回大量一手獨家報道。大公報文匯傳媒集團每天開動各種新聞平台，第一時間全方位報道了多個解救新聞，所展示的此次營救被禁錮港人的報道，扣人心弦，引人矚目，取得了極大的影響力。

幾天前，一則則獲救消息，令香港居民的安全感大大提升。「中國香港居民」的六個字，蘊含着「安全」的寶貴價值和深刻內涵。

港人獲救，彰顯國家力量

近年來，緬甸、柬埔寨、泰國交界地區出現的電信詐騙活動十分猖獗。這一波港人被騙案件始於去年第二季，有人以「高薪招募赴境外務工」等方式誘騙港人到東南亞從事高薪工作，幾經輾轉，進入「電詐園區」，被非法禁錮，本港執法部門至今共接獲28宗求助個案。

保安局局長鄧炳強表示，因涉警方或軍方行動，不便透露詳情，但中國新聞網昨日發布的一條消息值得關注：

1月21日，瀾滄執法合作中心在中國雲南省昆明市召開「海鷗」聯合行動總結會，柬埔寨內政部、中國公安部、老撾公安部和國防部、緬甸內政部、泰國皇家警察、越南公安部派出代表團參會，聯合國毒品與犯罪問題辦公室、東盟警察組織等國際組織亦應邀參會。據悉，去年8月至12月，中國組織實施了「海鷗」聯合執法行動，協調東、中、老、緬、泰、越六國執法部門共同打擊區域電信網絡詐騙犯罪及其衍生犯罪與槍支彈藥走私犯罪，取得了務實工作成



點擊香江 屠海鳴

果。經初步統計，行動期間各方總共破獲以電詐案件為主的各類案件160餘起、逮捕犯罪嫌疑人7萬餘名、解救受害人160餘名。

把「18名被禁錮港人獲救」與這條新聞聯繫起來看，不難發現，這正是「海鷗」行動戰績的一部分。港人獲救，國家力量是決定因素！

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平多次滿懷深情地講到：「香港一直牽動着我的心！」每逢國際局勢動盪，習主席、黨中央、中央政府都對海外香港居民的安危十分牽掛。每到緊要關頭，中央有關領導同志、中央有關部門堅決貫徹習主席、黨中央、中央政府的決策部署，千方百計保護包括港澳同胞在內的中國公民人身安全。

人們看到，無論是在非洲、中東的紛紛戰火中撤僑行動，還是新西蘭特大地震後救援華人行動，祖國派來的飛機、艦船第一時間「接你回家！」中國的反應速度和救援效率，令世界震驚，令深陷危險境地的外國人羨慕不已，令每一位中國人感到由衷的自豪和驕傲！無數事實印證了一個顛撲不破、堅不可摧的真理：祖國越強大，國民越安全！祖國是後盾，香港有保障！

守護安全，特區政府用心用力

行政長官李家超表示，18名港人能夠成功獲救，保安局成立的專責小組「做了大量工作」。事實上，特區政府早就留意到電詐案死灰復燃，第一時間派員赴東南亞營救。

此前，保安局副局長卓孝業帶領專責小組赴泰國，深入跟進有關港人疑似被誘騙到東南亞國家禁錮從事非法工作個案，專責小組成員與中國駐泰國大使館、由泰國總理主持的打擊販賣人口活動委員會的泰國司法部代表，以及泰國

有關當局人員會面，反映有關求助個案情況，交流情報，請有關當局盡力協助營救相關求助人士。

保障港人的安全，不僅要偵破個案，還須多管齊下。紀律部隊出身的李家超立即部署四方面工作：第一，全面深入調查以及針對可能的執法；第二，加強與不同單位以及國家的合作，共同打擊這方面罪行，盡早營救受害人；第三，提升旅遊警示，讓所有市民都知道，哪些國家是涉及有犯罪人士、涉及相關的罪行；第四，宣傳及教育，經廣泛報道，希望市民更加警覺。

以上四個方面，既力求在案件偵破上實現突破，又尋求與相關國家建立合作機制；既聚焦執法層面，又着眼防範層面；既考慮眼前，又放眼長遠。由此可見，特區政府對保護市民安全非常用心、非常細心、非常暖心，也非常專業。

李家超及本屆政府就任以來，全力打造「有為政府」。「有為」二字不僅體現在拚經濟、謀發展、惠民生、搞建設上，也體現在保障港人在海外的人身安全上。「18名被禁錮港人獲救」再次體現了行政長官及特區政府作為香港治理「第一責任人」的責任擔當，值得大大的點讚！

擦亮金字招牌，用「安全感」提升競爭力

18名被禁錮港人獲救，令香港居民深刻感受到有偉大祖國的堅強保護、有「有為政府」的主動作為，香港人的安全感不僅體現在我們這座城市，也延伸到境外。

安全感也是重要競爭力，香港居民對此體會最深。回想2019年「修例風波」期間，香港連續7個月陷入混亂，磚塊亂飛，火光沖天，交通堵塞，設施被毀，商家有生意不能做，打工仔有工不能打，孩子有學不能上。那時候，投資者和遊客對香港望而卻步，正是從2019年第三季度起，香港經濟一路下挫，跌入深谷……在中央的堅定支持下，香港一步步邁上止暴制亂、由亂到治、由治及興的三個階段。如今的香

港，政通人和，河清海晏，恢復了繁榮景象，恢復了國際大都市的盛況。

香港要發展，就需要不斷提升「安全感」這個重要競爭力。香港折經濟發展，要「搶人才」「搶企業」，必須讓所有身處香港的人、所有身處海外的香港居民，都有一種安全感。為此，應從以下兩個方面努力：

其一，不斷築牢「治」的根基。如今，全社會已經形成了「香港不能再亂」、「香港再也折騰不起」的共識，關鍵在於把共識落實到行動上、落實到細節裏，堅定維護憲法和基本法構成的憲制秩序，對那些挑戰憲制秩序、破壞法治環境的人和事絕不姑息。

其二，不斷織牢「護」的網絡。保護香港居民在境外的安全，僅靠香港特區自身的力量是不夠的，我們要打開視野，上與中央有關部門合作，外與相關國家和地區合作，並與民間人士加強溝通合作，多頭銜接，多向用力，打造一張「保護網」，平常時日多「織網」，危急時刻好「救人」，讓港人得到最貼心、最全面、最有力的保護。

十三屆全國政協副主席、中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍對香港的優勢瞭如指掌、如數家珍，他在香港特別行政區2024年「全民國家安全教育日」開幕典禮上的致辭中講到：「香港是全球法治水平最高的地區之一」、「香港是全球最安全、最宜居的城市之一，犯罪率長期處於低位」、「這些獨特地位和優勢是在香港發展歷史過程中形成的，是香港的核心競爭力和賴以成功的重要元素。」

細細領悟夏寶龍主任的這些心裏話，聯繫到「18名被禁錮港人獲救」這一系列事件，全面的啟示我們，香港應把「安全感」打造成為一面閃亮的「金字招牌」，讓香港的國際競爭力進一步提升，為「一國兩制」的香港實踐注入新優勢、新動能。

（本文作者為全國政協港澳僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

教育線上

檢討專上院校收生政策 教育局：令競爭更公平

隨着高才通子女陸續來港，社會關注香港院校招收「非本地生」政策會否相應調整，教育局局長蔡若蓮昨日表示，當局正檢討專上院校錄學生的「本地生定義」，會參考外地相關的收生方法和學費安排，在保持對人才吸引力的同時亦達至取錄上的公平，目前未設檢討時間表。

談及大學生被詐騙，她指出，近年有提醒大學加強學生的防騙意識；教育局常任秘書長李美嫦表示，對相關情況高度關注，各大學校按情決定防騙措施。

大公報記者 唐雪婷



教育局局長蔡若蓮（右二）昨日出席活動時表示，正檢視專上院校錄學生時的「本地生定義」。

目前本地大學以「二元制」收生，只劃分本地生和非本地生。近年有十多萬人才來港，其子女的基礎教育受到保障，蔡若蓮形容是基本權利，但認為大學學位面對高競爭，希望可以令到有關競爭更公平，因此當局正檢視專上院校錄學生時的「本地生」定義。

參考外地政策及諮詢持份者

蔡若蓮表示，會參考英國、新加坡等地的做法，例如相關的收生方法和學費安排，亦會諮詢政府其他部門及各持份

者。她指出，會考慮是否影響人才來港意欲、本港競爭力及吸引力等，並考慮不同因素，以求公平取錄的同時，又可以做到吸引人才來港。教育局副局長施俊輝形容檢討「牽一髮動全身」，有機會從兩方面考慮，分別是收生準則及學費。

近日先後有兩名港大內地女生懷疑遭電騙，蔡若蓮表示，大學提高非本地生名額後，使非本地學生數量增加，他們剛來到香港比較生疏。她指出，詐騙手法層出不窮，近年有提醒大學加強學生的防騙意識。李美嫦表示，專業人士亦會被騙，當

局與各大學着力加強學生的防騙意識。

另外，蔡若蓮表示，周日（19日）國家公布的《教育強國建設規劃綱要（2024-2035年）》對香港非常重要，會配合該綱要，努力做到國際化、多元化、數碼化、及全面化。她希望，強化國際化，發揮橋樑窗口作用；在應用科學、職專教育加強發展，照顧學生的多元學習需要；推進數碼化，裝備人才迎接21世紀，尤其是第四次工業革命所面對的挑戰；加強全人發展，身心健康亦非常重要，實現「德智體群美」全面發展。

當局籲加大學生防騙意識

【大公報訊】記者郭如佳報道：有消息指，再有一名港大學生墮電騙案。對於近期有大學生被詐騙導致重大經濟損失的案件，李家超表示，警方與大學合作加強合作，共同製作宣傳短片；教育局局長蔡若蓮指出，詐騙無分國界，提醒大學加強學生的防騙意識。

消息稱，該名22歲內地女子，於去年8月接到懷疑騙徒電話，對方聲稱是入境處職員，聲稱事主涉及1宗發生於內地南寧的案件，需要檢查資產。騙徒指示女生在指定銀行開設銀行賬戶，否則會將她逮捕，女生遵從。隨後騙徒要求事主轉賬保證金以證清白，並稱待調查完畢便歸還，事主信以為真，於去年12月30日至2025年1月17日，合共6次將約180萬港元轉賬到騙徒指定的本地賬戶。騙徒隨後失聯，事主始發覺受騙報警。

早前，另有一名就讀香港大學的18歲內地女學生懷疑遇「中國移動職員」及假內地官員電話騙案指控事主洗黑錢，被騙去約920萬港元。

排除「我不會是受害人」想法

行政長官李家超昨日出席行政會議前表示，對於近期有大學生被詐騙的嚴重案件，警方已與大學合作加強宣傳教育，包括製作宣傳短片、問卷等，並通過講座、宣傳單張、電郵、社交媒體等多種渠道提高大學學生的防範意識。他強調，電騙手法層出不窮，不論如何打擊，一些騙案成本低和跨境性，一直是全球都面對的問題。市民需做好自身保護，要排除「我不會是受害人」的想法，因有很多具有專業知識，在社會有一定經驗和經歷的人都可能受騙。他提醒市民要保持警覺，涉及金錢問題要與家人商談，有懷疑可通過政府或警方熱線求助。

教育局局長蔡若蓮參與傳媒午餐時亦指出，詐騙無分國界，並呼籲學生要提高警覺，要有保護自己的意識，如有懷疑一定要求證。

教育資源公平運用



透視鏡 蔡樹文

近年香港吸引十多萬人才來港，其子女的基礎教育已得到保障，但大學學位競爭激烈，為確保公平競爭，特區政府正在檢討專上院校錄取學生的「本地生定義」，並參考英國、新加坡等地的政策，諮詢各持份者。當局表示，檢討旨在優化政策，平衡人才引進與教育資源分配，確保香港在吸引全球人才的同时，維持教育公平性。

海外人才來港，除了發展個人事業，子女教育是他們考慮的重要因素，不少人是奔着香港大專教育而來。海外人才子女是「未來港人」，儘管他們未達居港七年成為香港永久居民的要求，畢竟他們是在港接受基礎教育的「準香港人」，處理這問題須拿捏得專上教育樞紐，吸納香港以外的優秀「非本地生」，他們來港要負擔的學費，要比「本地

5.5萬人報考文憑試 較去年增一成

【大公報訊】記者郭如佳報道：2025年文憑試（DSE）甲類科目的筆試將於4月1日開考，考評局指出2025年DSE共有超過55,000名考生報考，較2024年增加近一成，大部分科目的報考人數均較去年上升。逾五成學校考生報考4個核心科目及2個選修科目，而最多報考人數科目為生物，超過1.5萬人。體育與音樂科的實習考試則率先於2月中及3月初展開。

截至去年12月中旬考評局的統計數字，今年文憑試共有55,781人報考，當中超過8成為學校考生，共有45,478人。在4個核心科目中，最多學校考生科目為英國語文，有45,067人。在四個核心科目以外，約50%學校考生報考了兩個選修科目，約40%學校

考生則報考三個選修科目，比例均與去年相若。

在甲類選修科目中，最多學校考生報考的科目為生物，有14,291人，其次為化學超過1.3萬人。

而今年乙類應用學習科目設有58個科目，共有7,891名考生報考，較2024年增加約百分之四，最多人報考科目為甜品及咖啡店營運，共有997人。

丙類其他語言科目由2025年起推行新安排，考生直接報考法語、西班牙語、德語、日語及韓語在香港舉辦的官方考試。新安排下，今年有超過770人報考其他語言科目，高於歷年的平均報考人數；當中，日語為最多考生報考的科目。

甲類選修科

- 1、生物 15,691人
- 2、化學 15,487人
- 3、經濟 13,894人
- 4、物理 12,654人
- 5、企業、會計與財務概論 10,409人

乙類應用學習科目：報考人數

- 1、甜品及咖啡店營運 997人
- 2、西式食品製作 559人
- 3、應用學習（職業英語）一服務業專業英語 488人
- 4、電腦遊戲及動畫設計 373人
- 5、應用心理學 331人